

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Виноградова Павла Валентиновича**  
**«Военно-техническое сотрудничество России с союзниками в годы Первой**  
**мировой войны: дальневосточное направление», представленной на**  
**соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1**  
**Отечественная история**

Представленный на рецензирование автореферат диссертации П.В. Виноградова «Военно-техническое сотрудничество России с союзниками в годы Первой мировой войны: дальневосточное направление», свидетельствует о высоком уровне представленного к защите диссертационного исследования.

В работе П.В. Виноградова изучена особая роль Дальнего Востока, в реализации политики военно-технического сотрудничества Российской империи с союзниками в годы Первой мировой войны. При этом сотрудничество в военно-технической сфере показано автором как неотъемлемая и важная часть межсоюзнических отношений, во многом определявший общие контуры стратегического взаимодействия коалиции, действовавшей против Четверного союза.

Важнейшее значение в функционировании данного типа межгосударственного взаимодействия России с ее союзниками, как уже отмечалось, играл Дальневосточный регион страны.

Без изучения деятельности дальневосточных портов — Владивостока и Николаевска-на-Амуре, железнодорожного и речного транспорта невозможно полноценное изучение не только военно-технического сотрудничества России с зарубежными странами, но и процессов, происходивших внутри страны в годы Первой мировой войны. Поэтому тема данной диссертации затрагивает как сюжеты, связанные с историей Великой войны, так и что немало важно, раскрывает региональный аспект истории нашего государства в 1914-1918 гг., что является несомненным достоинством данного исследования.

Данное направление исследования представляется важным и актуальным не только в свете современной международной обстановки, но и в условиях проведения нашей страной СВО, приобретает особое звучание. Современное состояние историографии указывает что процесс военно-технического сотрудничества с союзными странами в годы Первой мировой войны еще недостаточно исследован, многие вопросы нуждаются в уточнении или же в углубленном изучении.

Анализ историографии дает автору возможность выявить лакуны в исследовании проблематики как военно-технического сотрудничества, так и истории отдельных регионов страны во время Первой мировой войны, тем самым обосновать свой взгляд на изучение истории Дальнего Востока России во время Великой войны.

Особое внимание уделено характеристике источниковой базы исследования представленной материалами центральных архивов — Российского государственного исторического архива, Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного военно-исторического архива, Российского государственного архива Военно-морского флота, Российского

государственного исторического архива Дальнего Востока, региональных — архивы Хабаровского и Приморского краев, опубликованными документами, мемуарной литературой и периодической печатью что является несомненным достоинством работы.

Автореферат содержит подробное изложение основного содержания диссертации и дает наглядное представление о ее структуре, которая состоит из введения, четырех глав, заключения, списка сокращений, списка источников и литературы, и приложения.

Содержание диссертации также в полной мере отражается в публикациях автора, представленных одной авторской, двумя коллективными монографиями и статьями в журналах ВАК.

В качестве рекомендации к содержательной части исследования хотелось бы отметить, что автору следовало бы при характеристике поставок конкретных видов оружия обратиться к фондам специализированных музеев (Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи, Центральный военно-морской музей), однако данная рекомендация не носит принципиального характера и не влияет на положительное впечатление о проведенном П.В. Виноградовым диссертационном исследовании.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация П.В. Виноградова является законченным оригинальным научным исследованием, вносящим самостоятельный, существенный вклад в решение актуальных и крупных проблем современной отечественной исторической науки. Автореферат и опубликованные труды отражают основное содержание диссертации. Согласно автореферату, диссертация П.В. Виноградова соответствует критериям, сформулированным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18 марта 2023 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история.

Заведующий кафедрой международных отношений  
на постсоветском пространстве,  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Санкт-Петербургский  
государственный университет»  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры международных отношений  
на постсоветском пространстве

Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный  
университет»  
Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7-9. Телефон  
(812) 328-97-01  
E-mail: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)

« 27 » октября 2023 г.



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

*Ведущий специалист  
по адресам*  
*И.И. Булавина*  
27.10.2023

Н.С. Ниязов